Информационная справка
БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова»

В марте 2018 года Спортивная школа отмечает свой 35-летний юбилей.

В 1969 году при Омском авиационном заводе была создана хоккейная команда «Юность» по хоккею с мячом. За три года команда прошла путь от второй лиги до высшей, где и играла последующие годы. За период выступлений команда достигла хороших результатов став чемпионом РСФСР и призером Кубка страны.

На фоне популяризации хоккея с мячом 1 марта 1983 года приказом по Омскому городскому отделу народного образования от 25 февраля 1983 года в целях развития в городе Омске хоккея с мячом на базе КФК «Юность» омского Авиационного завода (Б.Хмельницкого, 223) была открыта спортивная школа по хоккею с мячом. Первое её название было – детско-юношеская спортивная школа -18. По представлению Октябрьского РОНО с 1 сентября 1983 года директором ДЮСШ-18 был назначен Ледовских Виктор Сергеевич. Спортивная школа находилась в ведомстве Городского Отдела Народного Образования города Омска.

Главные задачи, стоящие перед спортивной школой были: привлечение детей к систематическим занятиям спортом и подготовка спортивного резерва для команд мастеров по хоккею с мячом.

Привлекались дети со всего города и занимались до 800 детей на стадионах: «Юность», «Восход», «Взлет», «Энергия», «Молния», «Луч», «Красная Звезда», «Шинник».

В спортивной школе работали около 30 тренеров-преподавателей. Среди них: заслуженный тренер России Ворожцов А., Лапковский М., Мандель М., мастер спорта России Костюк В., мастер спорта международного класса России Шкурко А., Хайрулин М., Дементьев Е., Калентьев В., мастер спорта России Ванюшкин А., Мирхайдаров Р., Дуденко А., Верешков Н.

Практически каждый год команда мастеров получала пополнение в лице 2-3 перспективных хоккеистов. Команды школы постоянно принимали участие в первенствах СССР среди детско-юношеских команд.

В годы расцвета хоккея с мячом в городе Омске на стадионе «Юность» собирались тысячи болельщиков, которые наслаждались неповторимым мастерством воспитанников ДЮСШ № 18. Воспитанники школы привлекались в составы сборных команд СССР, где добивались серьезных успехов. 

Кумирами омичей стали: дважды чемпион мира (среди юниоров и молодежных команд) мастер спорта международного класса Иван Угрюмов; серебряный призер чемпионата мира,  победитель международного турнира на призы газеты «Советская Россия» Александр Лапотко; серебряный призер чемпионата мира среди юниоров; призер чемпионата России Владислав Нужный; чемпион мира среди юниоров (1997г) Демьянов Евгений; чемпион России по мини-хоккею (1996г) Савченко Константин и другие.

Наилучшего результата добилась команда 1961 г/р (тренер Мандель М.Г.), ставшая серебряным призером первенства СССР в 1988 году.

С 1 января 1991 г. школе был присвоен статус «Специализированная детско-юношеская школа Олимпийского резерва» (МОУ ДО СДЮШОР №18)

И каждый олимпийский цикл она подтверждает этот статус.

В сентябре 2003 года в школе было открыто отделение по спортивной аэробике. В первый учебный год на этом отделении занимались всего 183 человека. В декабре 2004 года по представлению администрации спортивной школы, был сохранен статус «Специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва» на период с 2005 по 2008 годы по хоккею с мячом и спортивной аэробике.

В связи с изменением Устава (приказ №81 от 18 апреля 2005г. по Управлению физической культуры и спорта администрации г. Омска) Муниципальное образовательное учреждение «Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва №18» (МОУ ДО СДЮШОР №18), была переименована в Муниципальное учреждение дополнительного образования детей «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва №18» (МУ ДОД СДЮСШОР №18).

В сентябре 2009 года, с вводом в эксплуатацию Ледового дворца спорта имени Александра Кожевникова, Учреждение было переименовано в бюджетное учреждение дополнительного образования города Омска «Специализированная детско-юношеская спортивная авторская школа олимпийского резерва А.В. Кожевникова» (БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова», Спортивная школа). Возглавил спортивную школу МСМК по хоккею Бернатавичюс Дмитрий Антанасович. Учредитель школы департамент по делам молодежи, физической культуры и спорта Администрации города Омска.

· Ледовый дворец спорта имени Александра Кожевникова

Расположен в Ленинском административном округе города Омска по адресу улица 6 Станционная 2/4.
Спортивный комплекс 2-3 этажа, общей площадью – 6289 квадратных метров, в зале с ледовой ареной имеется трибуна для зрителей на 505 мест. Кроме зала с ледовой ареной в комплексе имеется пять спортивных залов. Два зала имеют профессиональное покрытие для занятий спортивной аэробикой (спортивный помост). Тренажерный зал со спортивными тренажерами. Спортивный комплекс расположен на земельном участке площадью 11922 квадратных метров.

В настоящее время в хозяйственном управлении Учреждения находятся два крытых катка с искусственным льдом. В связи с ликвидацией Автономного учреждения города Омска «Спортивный комплекс «Тополиный», распоряжением департамента имущественных отношений Администрации города Омска от 12 марта 2014 года № 1034-р «О закреплении недвижимого имущества на праве оперативного управления» все имущество ликвидируемого учреждения было передано в оперативное управление БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова». Приказом директора Учреждения от 12 марта 2014 года № 51-од «О создании обособленного подразделения Спортивный комплекс Тополиный» было создано обособленное подразделение учреждения в Кировском административном округе города Омска.

Распоряжением Правительства Омской области от 3 февраля 2016 года № 16-рп «о присвоении крытому катку на улице 70 лет октября, дом 8, корпус 1 в Кировском административном округе города Омска имени Леонида Киселева» Спортивному комплексу Тополиный было присвоено имя Леонида Киселева.

· Крытый каток имени Леонида Киселёва

Расположен в Кировском Административном округе города Омска по адресу улица 70 лет Октября дом 8 корпус 1. Год постройки – 1998.

Одноэтажное спортивное сооружение общей площадью – 2786,1 квадратных метров. 

Спортивное сооружение расположено на земельном участке площадью – 6307 квадратных метров. Также за учреждением на территории Кировского административного округа закреплены дополнительно два земельных участка площадью 3374 квадратных метров и 6113 квадратных метров занятых под футбольное поле.

На территории комплекса в рамках совместной деятельности с Омской областной общественной организацией «Школа единоборств «Шторм»  установлены уличные тренажеры

Всего общая площадь зданий (2 ед.) – 9075,1 квадратных метров;

Всего площадь земельных участков (4 участка) – 27716,0 квадратных метров.

Все имущество зарегистрировано за учреждением в установленном порядке.

Оба объекта включены во всероссийский реестр объектов спорта, имеют лицензированные медицинские пункты,  лицензированы на право осуществления образовательной деятельности.

Средняя численность работников Учреждения составляет 60 человек.

Из них 28 человек административно-управленческий и обслуживающий персонал, 32 человека основной персонал (спортсмены-инструкторы, тренеры-преподаватели, инструкторы-методисты).

Основным видом деятельности, для целей которого создано Учреждение является обучение по программам дополнительного образования детей различной направленности для населения муниципального образования городской округ город Омск Омской области в возрасте преимущественно от 6 лет до 21 года.

По реализуемым программам занимаются 709 детей, в том числе:

- на отделении спортивной аэробики – 233 человека;

- на отделении хоккея – 416 человек;

- на отделении кёрлинга – 60 человек.

Обучающиеся стабильно показывают высокие спортивные результаты на городских, межрегиональных, и международных соревнованиях.

Одним из самых результативных является Отделение спортивной аэробики.

· 11 воспитанников отделения, являются членами сборной команды Российской Федерации по спортивной аэробике;

· 34 воспитанника отделения спортивной аэробики являются членами сборной команды Омской области по виду спорта;

· 2 воспитанника удостоены звания Мастер спорта международного класса;

· 10 воспитанника имеют звание Мастер спорта;

· 12 воспитанников выполнили нормативы Кандидатов в Мастера спорта;

· 29 воспитанников получили Первый спортивный разряд;  

· 185 воспитанников имеют массовые разряды по виду спорта.

На отделении работает 12 высококвалифицированных тренеров-преподавателей, из них:

· Диколенко Алёна Юрьевна – тренер-преподаватель высшей квалификационной категории, имеет звание «Отличник  Физической культуры и спорта»; Кандидат на получение звания Заслуженного тренера России.  

· Лузгина Гелена Геннадьевна – тренер-преподаватель высшей квалификационной категории, имеет звание «Отличник  физической культуры и спорта»;
· Васильева Татьяна Юрьевна – тренер-преподаватель высшей квалификационной категории

Наиболее значимые спортивные результаты воспитанников Учреждения за сезон 2016-2017 учебного года:

· Семенов Роман, Мастер спорта международного класса:

· В 14-й Открытом Чемпионате Австрии по спортивной аэробике. г. Кюфштейн, 27.10-05.11.2016 г. занял:

- I место в номинации соло мужчины (Золотая медаль);

- I место в номинации смешанные пары (Золотая медаль);

· В Чемпионате России по спортивной аэробике г. Новосибирск, 11-17.04.2017 г. занял:

- I место в номинации индивидуальные выступления (Золотая медаль);

· Во Всемирных играх по спортивной аэробике. Польша, г. Вроцлав. 20-24.07.2017 г. занял:

- II место в номинации танцевальная гимнастика (Серебряная медаль);

· В Чемпионате и Первенстве Европы по спортивной аэробике Италии, г. Анкона 22-24.09.2017 г. занял:

- II место в номинации танцевальная гимнастика  (Серебряная медаль);

- II место в номинации группа (Серебряная медаль);

- III место в номинации соло мужчины (Бронзовая медаль).

· Лобазнюк Кирилл, Мастер спорта международного класса:

· В 14-й Открытом Чемпионате Австрии по спортивной аэробике г. Кюфштейн, 27.10-05.11.2016 г. занял:

- I место в номинации смешанные пары (Золотая медаль);

· Во Всемирных играх по спортивной аэробике Польша, г. Вроцлав. 20-24.07.2017 г. занял:

II место в номинации танцевальная гимнастика (Серебряная медаль);

· В Чемпионате России по спортивной аэробике г. Новосибирск, 11-17.04.2017 г. занял:

- I место в номинации гимнастическая платформа (ГП) (Золотая медаль);

· В Чемпионате и Первенстве Европы по спортивной аэробике Италия, г. Анкона 22-24.09.2017 г.  занял:

- II место в номинации танцевальная гимнастика (Серебряная медаль)

· Журавлев Алексей, Мастер спорта:

· В Чемпионате и Первенстве Европы по спортивной аэробике Италия, г. Анкона 22-24.09.2017 г. занял:

- II место в номинации танцевальная гимнастика (Серебряная медаль);

· В 14-й Открытом Чемпионате Австрии по спортивной аэробике г. Кюфштейн, 27.10-05.11.2016 г. также показали высокие спортивные результаты:

- I место в номинации группа: Кравченко Юлия (Мастер спорта), Петрова Елизавета (Мастер спорта), Киселева Елена (Мастер спорта), Соловьева Дарья (Мастер спорта) (Золотая медаль);

- I место в номинации танцевальная гимнастика: Кравченко Юлия (Мастер спорта), Петрова Елизавета (Мастер спорта), Киселева Елена (Мастер спорта), Соловьева Дарья (Мастер спорта) (Золотая медаль);

· В Чемпионате России по спортивной аэробике г. Новосибирск, 11-17.04.2017 г.

- I место в номинации гимнастическая платформа (ГП): Кравченко Юлия, Петрова Елизавета, Арефьева Полина, Киселева Елена (Золотая медаль);

· В Кубке Мира по спортивной аэробике Португалия, г. Кантаньеде 25-28.05.2017 г. 

- I место в номинациях гимнастическая платформа и танцевальная гимнастика: Кравченко Юлия, Петрова Елизавета, Арефьева Полина (Золотая медаль). 

Отделение хоккея, открыто относительно недавно - в 2009 г., но за столь короткий срок тренеры-преподаватели успели достигнуть со своими воспитанниками хороших спортивных результатов.
На отделении работает 10 тренеров-преподавателей. Из них пять тренеров-преподавателей имеют первую квалификационную категорию.

Спортивная школа аккредитована Федерацией хоккея России Урал – Западная Сибирь. На базах спорткомплексов проводятся регулярные матчи Первенства России по хоккею среди спортивных школ по хоккею Урала и Западной Сибири Федерации хоккея России (далее – Первенство), проводятся другие социально-значимые спортивные мероприятия.

В сезоне 2016-2017 года в регулярных матчах Первенства участвовало 5 хоккейных команд.

В сезоне 2016-2017г.г. воспитанниками школы достигнуты следующие спортивные результаты:

2 место – заняла команда хоккеистов 2002 года рождения, воспитанники тренера-преподавателя 1 квалификационной категории Поварницина Виктора Ивановича.

3 место – заняла команда хоккеистов 2000 года рождения, воспитанники тренера-преподавателя 1 категории Кузлякина Андрея Павловича. 

· Учреждением ведется совместная деятельность в рамках соглашения о сотрудничестве в области развития хоккея с Некоммерческим партнерством «Спортивный клуб «Авангард»;

· Совместная деятельность в рамках соглашения о сотрудничестве в области развития хоккея с шайбой с Коммунальным государственным учреждением «Областная специализированная детско-юношеская спортивная школа имени Казбека Байболова» государственного учреждения «Управление физической культуры и спорта Северо-Казахстанской области» акимата Северо-Казахстанской области.
Отделение кёрлинга – самое молодое отделение Учреждение.

Отделение кёрлинга открыто с 1 сентября 2014 года. 

Несмотря на то, что для нашего города это новый Олимпийский вид спорта, он оказался востребованным среди населения. 

В целях развития и популяризации кёрлинга Учреждением был изучен опыт работы соседних областей, так в городе Красноярске для проведения тренировок было возведено временное сооружение - крытый ангар, в котором в зимнее время проводятся занятия по кёрлингу, в летнее время – тренировки по летним  видам спорта.

В установленном порядке, было принято решение о возведении подобного сооружения, на территории обособленного подразделения крытого катка имени Леонида Киселёва в Кировском административном округе города Омска. 

На сегодняшний день на  отделении кёрлинга работает 2 тренера-преподавателя. 

За небольшой период обучающиеся отделения стали участниками: 

- Чемпионата Сибирского Федерального округа по кёрлингу (г. Красноярск. 17-21.02.2016 г.)

- Чемпионата Сибирского Федерального округа среди смешанных пар  (г. Красноярск. 14-19.02.2017г.)

- Чемпионата Сибирского Федерального округа среди мужских и женских команд  (г. Красноярск. 01- 05.03.2017 г.)

- 8-ой зимней Спартакиады учащихся России 2017 г.  (г. Сочи. 14-20.03.2017 г.) 
· Учреждением ведется деятельность в рамках соглашения по организации и развитию кёрлинга с Омской региональной общественной организацией «Федерация кёрлинга Омской области».

Воспитанники учреждения принимают активное участие во всех массовых мероприятиях, проводимых в городе, так и в мероприятиях проводимых в учреждении


Учреждения стремится к достижению высоких профессиональных результатов.

Так, по результату проведения независимой оценки качества образовательного процесса, проведенной Общественным советом при департаменте образования Администрации города Омска, БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова» заняло 1 место среди учреждений, подведомственных департаменту по делам молодежи, физической культуры и спорта Администрации города Омска и 6 место  в  городском округе города Омск Омской области  среди   413 организаций.

 С 2015 года, работники и воспитанники учреждения принимают активное участие в мероприятиях Всероссийского физкультурного-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). В мае 2015 года команда БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова» приняла участие во II Спартакиаде «Готов к труду и обороне» среди предприятий, организаций и учреждений Ленинского административного округа города Омска, которая состоялась на базе АНО СК ЦОП «Авангард». В общекомандном зачете команда Учреждения заняла III место. 

С 2016 года принимает активное участие в городской спартакиаде среди учреждений, подведомственных департаменту по делам молодежи, физической культуры и спорта.

В «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова» работает квалифицированный и дружный коллектив. Под руководством своих наставников юные спортсмены улучшают свое спортивное мастерство и добиваются хороших результатов.
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