Памятка инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по вопросам получения услуг и помощи со стороны работников на объекте

Уважаемые посетители БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова»!

Предлагаем Вам ознакомиться с информацией о порядке обеспечения доступа в здание спортивного объекта инвалидам и другим маломобильным гражданам, об особенностях оказания им услуг и о дополнительной помощи со стороны работников организации.
Наша организация имеет следующее оснащение, обеспечивающее доступ на объект и к оказываемым услугам маломобильным гражданам:
1) Кнопка вызова.
2) Оборудована раздевалка, душевая, туалет.
3) Установлены тактильные таблички-указатели.
4) [bookmark: _GoBack]Установлены информационные табло.
Необходимая дополнительная помощь оказывается силами сотрудников организации. Для вызова сотрудника воспользуйтесь кнопкой вызова, расположенной у входа в здание спортивного объекта или телефоном: 

- Ледовый дворец спорта имени Александра Кожевникова
 +7 (3812) 21-50-33 

- Крытый каток имени Леонида Киселёва  
+7 (3812) 75-98-16

По вопросам обеспечения доступности здания и помещений организации, получаемых услуг, а также при наличии замечаний и предложений по этим вопросам можно обращаться:
- к заместителю директора по административно-хозяйственной работе БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова» Захарову Сергею Васильевичу
+7 (3812) 21-50-32
В настоящее время в БУ ДО города Омска «СДЮСАШОР А.В. Кожевникова» обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов нет.

По вопросам предоставления платных физкультурных услуг для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья Вы можете обратиться:
- к заместителю директора по спортивной работе Романенко Ольге Сергеевна
+7 (3812) 21-50-38

 

